

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 27 (3778)

СУББОТА, 7 февраля 1970 года

Цена 2 коп.

Год ленинского юбилея, в который мы вступили, славе еще одной знаменательной датой — исполняется четверть века с того исторического дня, когда над нашей страной прогремел салют победы, возвестивший миру о полном разгроме ненавистного фашизма. 1418 дней, не затихая ни на час, шла всенародная война за честь и свободу первой в мире социалистической державы. И наверняка, по всей необъятной нашей Родине не найти ни одной семьи, в которой бы память сердца не хранила воспоминания о тех героических днях.

Четверть века — срок немалый. Но именно с дистанции времени все величественное и значимое предстает перед нами великий подвиг советского народа. И не случайно буржуазные фальсификаторы истории стремятся замолчать и извратить главный итог войны, ибо истоки нашей победы переходящи. Они и сегодня составляют основу могущества и силы Советской Армии и Флота, нашей социалистической Отчизны.

СЛОВО К ВЕТЕРАНАМ

Глубокой любовью и уважением окружает наш народ тех, кто в суровый час испытаний по призыву партии с оружием в руках сражался за нашу Советскую Родину. Сегодня тысячи бывших солдат, сержантов, матросов, старшин и офицеров — ветеранов героических сражений — на предприятиях и стройках, в научно-исследовательских институтах и учреждениях — везде, во всех сферах нашей многообразной жизни продолжают своим трудом крепить могущество нашей Родины.

Но былая слава — это не только право на почет и уважение. Звание ветерана войны обязывает и сегодня быть в первых рядах строителей коммунизма. Поэтому долг каждого ветерана равняться на тех, кто свято хранит и умножает ударным трудом боевые традиции. Ангарчане знают и с гордостью называют имена многих ветеранов Великой Отечественной войны, которые рядом с боевыми орденами и медалями достойно носят награды Родины за самоотверженный труд. Среди них мы видим слесаря СМУ-7 В. И. Марьева, у которого на груди рядом с орденами Отечественной войны и Красной Звезды сверкает орден «Знак Почета», и бывшего солдата, ныне начальника нефтехимического комбината Е. Д. Радченко, удостоенного звания Героя Социалистического Труда. Их тысячи, ветеранов, упрочивших свою ратную славу трудовыми подвигами.

Вот почему живой отклик нашло опубликованное в многотиражной газете «Маяк» обращение ветерана Великой Отечественной войны, кавалера многих боевых орденов, к которому недавно был присоединен орден Полярной Звезды МНР, подполковника запаса Ивана Борисовича Зугера, в котором он призывает, чтобы каждый, кто и сегодня продолжает трудиться, прилагал максимум усилий, делал все возможное для повышения производительности труда, отличного выполнения производственных заданий и тем самым крепил экономическое и оборонное могущество нашей Родины.

Рядом с ветеранами работает молодежь. Вот почему каждый из них должен служить примером для подрастающего поколения, чтобы оно могло равняться не только на подвиги минувших сражений, но и на дела сегодняшних дней. Ветераны должны быть и сегодня примером отношения к труду, активного участия в общественной жизни и поведения в быту.

Долг ветеранов и сегодня вести за собой молодежь, как в годы великих испытаний старые солдаты вели в бой тех, кто заменял в боевых рядах павших героев. Надо шире практиковать встречи молодежи с ветеранами, надо сделать так, чтобы на каждом предприятии и стройке, в учреждении и в учебном заведении нашего горда знали ветеранов, знали о том, как они защищали Родину, сражаясь за нашу сегодняшнюю жизнь. А долг ветеранов — с честью нести это высокое звание, приумножать его новыми славными трудовыми делами, воспитывать молодежь на славных революционных и боевых традициях, активно готовить ее к защите родной земли.

Товарищи ветераны Великой Отечественной войны! Встретим славный ленинский юбилей и 25-летие победы над гитлеровской Германией новыми успехами в строительстве коммунизма. Пусть наша любимая Родина будет еще более могучей в прекрасной!



Много работы у художников Ангарска. Сейчас идет деятельная подготовка к ленинским дням. Они выполняются эскизы праздничного оформления «площади» — площадь Ленина и проспекта Карла Маркса. Только за вторую половину 1969 года художники изготовили плакаты, панно и стенды о Ленине — 60 штук. Много было написано портретов вождя. Все эти работы выполняли художники В. Н. Дружинин, Э. Я. Лукашова, П. И. Павлов, М. Ф. Жарков, А. С. Матвеев, Г. В. Садальников. Бригада в составе В. Колесникова, А. Матвеева, С. Васильева, В. Дерезова сейчас работает над оформлением музея истории Ангарского нефтехимического комбината.

На снимке: в мастерской художников.

Фото А. ХАМЗИНА.

СЛЕТ ВПЕРЕДИ ИДУЩИХ

«Мы будем ценить каждую минуту рабочего времени, внедрять в производство новую технику, досрочно осваивать новые мощности...». Эти строки взяты из обращения участников слета ударников и коллективов коммунистического труда газового завода, который состоялся на этой неделе.

Широкий размах приняло на заводе социалистическое соревнование в нынешнем году. Все цехи, технологические смены, бригады мехслужбы приняли повышенные социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. 1637 работников взяли индивидуальные обязательства.

На заводе 634 ударника. Успешно выполняют свои юбилейные обязательства коллективы коммунистического труда: цех КИП, ЦЗЛ, 15 технологических смен, ремонтная служба цеха 23, ремонтная бригада цеха 47 объекта 69/70.

Этим коллективам на слете ударников подтверждено звание коммунистических. Новым присвоено почетное звание смене 4 цеха 13, где начальником Дмитрий Шефера. Ее коллектив принимает активное участие в смотрах по культуре производства, технике безопасности. 23 предложения, разработанные работниками смены, направлены на улучшение условий труда.

На заводском слете коллективам вручены памятные вымпелы, у 15 работников предприятия появились значки «Ударник коммунистического труда».

Футуровщик цеха 13, Герой Социалистического Труда Петр Мясоевский Косиков, секретарь комитета комсомола завода Клара Хамаганова, слесарь цеха КИП Евгений Кондратенко, слесарь цеха 23 Владимир Ладейщиков, оператор Выктор Сичкар избраны делегатами на второй городской слет ударников и бригад коммунистического труда.

Л. ПЕРЛОВА, лаборант.

ХІХ СЪЕЗД ФКП

ПАРИЖ. (ТАСС). Здесь продолжается работу XIX съезд Французской коммунистической партии. 5 февраля на вечернем заседании слово было предоставлено главе делегации КПСС, члену Политбюро ЦК КПСС, секретарю ЦК КПСС А. П. Кириленко. Его появление на трибуне было встречено бурными аплодисментами делегатов съезда.

В заключение своего выступления А. П. Кириленко огласил текст приветствия ЦК КПСС XIX съезду ФКП. Центральный Комитет КПСС выражает в своем приветствии пожелание братской Французской компартии новых успехов в борьбе за дальнейшее идеологическое и организационное укрепление своих рядов, в борьбе за торжество политики единства действий и сплочение всех демократических сил, за жизненные интересы трудового народа Франции и осуществление исторических целей рабочего класса и всех трудящихся — мир, демократию и социализм.

Глава делегации КПСС передал памятный подарок ЦК КПСС съезду — скульптурный портрет В. И. Ленина.

ЛЕНИНСКИЕ ТЕТРАДИ ПО АГРАРНОМУ ВОПРОСУ

Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС выпускает несколько дополнительных томов к полному 55-томному собранию сочинений В. И. Ленина.

Сейчас издательством политической литературы выпущен в свет подготовленный институтом том «В. И. Ленин. Тетради по аграрному вопросу». Он содержит подготовительные материалы к работам В. И. Ленина, посвященным анализу капиталистического сельского хозяйства в странах Западной Европы и Соединенных Штатах Америки, развитию капитализма в сельском хозяйстве России, критике буржуазных и мелкобуржуазных теорий, реформизма и ревизионизма в аграрном вопросе.

Хотя эти материалы и не являются законченным произведением, они имеют огромную научную ценность, дополняя и расширяя основные положения марксистско-ленинского учения по аграрному вопросу. Они ярко и наглядно раскрывают лабораторию ленинского научного творчества, характеризуют основные черты ленинского метода научной работы.

(ТАСС).

ВЫСОКАЯ НАГРАДА В. ГОМУЛКЕ

Отмечая выдающиеся заслуги развития братской дружбы и сотрудничества между народами Советского Союза и Польской Народной Республики, в укрепление мира и социализма, многолетнее активное участие в мировом коммунистическом движении, в связи с шестидесятилетием со дня рождения Президиум Верховного Совета СССР награждает первого секретаря ЦК ПОРП товарища Владислава Гомулку орденом Ленина.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета и Совет Министров СССР направили товарищу В. Гомулке телеграмму, в которой поздравляли его с 65-летием со дня рождения. Они пожелали выложиться на благо рабочего класса, за победу социализма в Польше, крепкого здоровья и новых успехов в работе.

(ТАСС).



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ОТВЕТСТВЕННЫ
ПЕРЕД НАРОДОМ

ГОСУДАРСТВО СИЛЬНО ТОГДА, КОГДА МАССЫ ВСЕ ЗНАЮТ, ОБО ВСЕМ МОГУТ СУДИТЬ И ИДУТ НА ВСЕ СОЗНАТЕЛЬНО — эти слова В. И. Ленина были начертаны на лозунге, алевшем над столом президиума собрания партийного актива строителей. Они, как нельзя лучше, отвечали духу актива, посвященного итогам декабрьского Пленума ЦК КПСС. Почти каждое выступление коммунистов было пронизано заботой о том, чтобы искренности на строительстве бесхозяйственности и расточительству, чтобы люди воспитывались в духе высокой ответственности за порученное дело, чтобы на каждом производственном участке, большом или малом, укреплялась трудовая и производственная дисциплина.

Тон собранию партактива был задан докладом — деловым, содержательным, критическим, который сделал секретарь парткома управления строительства В. А. Брюхин.

Нет надобности повторять, каков масштаб работ ангарских строителей. Достаточно того, что этот масштаб не заканчивается границами нашего города. Обеспечить столь значительный фронт строительных работ не так легко. Но, как отмечалось на активе, коллектив не так уж плохо справляется с огромными задачами. Тов. Брюхин назвал такие цифры: управление выполнило головной план строительных работ на 108 процентов, рост выработки составил 8,2 процента, получено сверхплановой экономии 1400 тысяч рублей. Выполнены все технико-экономические показатели по производительности и подсобно-вспомогательным предприятиям. Введено в действие семь промышленных комплексов на нефтехимическом комбинате, два энергоблока на ТЭЦ и т. д. Перевыполнен план по строительству жилой площади.

— Но мы собрались сюда не для того, чтобы уповать своими успехами и достижениями.

Так или примерно так говорили и докладчик, и выступившие в прениях. И, анализируя работу своих учреждений, вскрывали недостатки, предлагали меры по их устранению.

А нерешенного, несделанного еще немало. Принятые обязательства оказались невыполненными. Не введена вторая очередь комплекса аммиака, установка Г-64, производство олеофенов спиртов, смазочных масел и ряд других объектов. Не сланы в эксплуатацию десятка ясли, поликлиника, летний кинотеатр. Только по ангарской площадке СМУ допустили перерасход по себестоимости около двух миллионов рублей, сверхнормативные остатки материалов составили более девяти миллионов рублей, а недостающее оборудование оценивается в миллион рублей.

Штурмовщина в сдаче жилья и промышленных объектов превращается в хроническую болезнь. Как отметил т. Брюхин, к нам полностью относятся слова тов. Брежнева, сказанные им на декабрьском Пленуме ЦК КПСС: легкое отношение к выполнению государственных планов, потеря чувства ответственности за порученное дело. Пример: СМУ-6 три года подряд не выполняет план строительно-монтажных работ. Начальник этого управления т. Сазонова вроде привык к такому положению, а такое легкое отношение к делу обошлось государству в 615 тысяч рублей. В СМУ-6 не все ладно с государственной и финансовой дисциплиной, обнаружены приписки, вскрыта большая потеря рабочего времени.

Два года кряду не выполняет план по генподряду коллектив СМУ-3. На одном из заседаний партком строго осудил руководство СМУ за состояние трудовой дисциплины. Секретарь партбюро т. Вишняков освобожден от работы. Партком потребовал от руководства СМУ и его начальника т. Авдеева улучшить

деятельности предприятия.

Кроме СМУ-3 и СМУ-6, в прошлом году допустили перерасход стоимости строительно-монтажных работ СМУ № 2, 5 и 8.

Прорех на строительстве еще недостаточно. И что характерно для данного собрания партийного актива, их не замалчивали ни докладчик, ни выступившие коммунисты. Указывая на недостатки, они тут же старались выяснить, почему они возникли, кто в этом виноват, и предлагали, как их ликвидировать.

В УПРАВЛЕНИИ строительства допускается злоупотребление сверхурочными работами. В прошлом году сверхурочных работ было на 30 процентов больше, чем в 1968 году. Эти факты говорят о том, что хозяйственные руководители, не умея наладить ритмичную, планомерную работу, стараются выполнить план за счет сверхурочных. Кроме того, допускалась потеря рабочего времени. От простоев потеряно 7 тысяч человеко-дней. Более 17 тысяч человеко-дней потеряно из-за временной нетрудоспособности.

О НЕУМЕНИИ некоторых хозяйственников работать планомерно и ритмично говорил секретарь парткома управления автомобильного транспорта т. Андреев. Более 100 телепрограмм пришло в управление с жалобами на плохую работу транспорта. А если разобьются, то транспорт тут виноват наполовину. Руководство ЭЖБИ-3 всегда сетует на то, что под бетон машин не хватает, но никогда не задумывается над тем, что автотранспорт начинает работу в 8 часов утра, а на заводе ЭЖБИ — в 10. На Лисихинском заводе часто нет запасов глины. Результат — в декабре по вине завода транспорт простоял 400 часов. Часто идут жалобы из СМУ-7 на нехватку транспорта. Проверили, проанализировали, и оказалось, что транспорта хватает. Просто его неумело, нерационально используют в СМУ-7.

Нет еще у некоторых руководителей чувства ответственности, а если есть, то они понимают его слишком узко, то есть как ответственность только перед вышестоящей инстанцией. В. И. Ленин в понятие ответственности вкладывал большой социальный-политический смысл. Это ответственность, прежде всего, перед народом и в конечном итоге перед государством. «В народной массе мы все же капля в море», — говорил В. И. Ленин на XI съезде партии, — и мы можем управлять только тогда, когда правильно выражаем то, что народ сознает.

Экономическая реформа открывает широкий простор для развития творческой инициативы людей, привлечения их к участию в борьбе за технический прогресс. Промышленные предприятия, стройки работают по новой системе планирования и экономического стимулирования почти два года. Улучшение экономических показателей вначале было достигнуто за счет использования наиболее доступных ресурсов. Мероприятия

же, обеспечивающие высокие темпы развития производства в связанные с техническим перевооружением предприятий и развитием передовых методов организации труда, осуществляются слабо. Например, с 1963 года внедряется укладка полов шпатами, более двух лет идут разговоры об изготовлении санкаби непосредственно на заводе, медленно внедряется в управлении производственных предприятий контейнерная перевозка изделий и т. д. Это свидетельствует о том, что тт. Васильев и Степаненко робко подходят к внедрению прогрессивных методов в строительстве, не настойчивы тут и руководители управления тт. Корневский и Шеянов.

Выступивший на собрании актива заместитель главного инженера управления строительства т. Шеянов с сожалением констатировал, что эффективность многих хороших начинаний тормозится тем, что они не доводятся до конца. Система сетевого планирования и управления развивается однобоко. Сетевые графики зачастую не увязываются между собой. Они существуют сами по себе. Делается выгодное, а не то, что требуется графиком. Потому и срывают сетевые графики на важнейших участках.

Начальник треста Зимахмистрой тов. Васин тоже говорил не о достижениях, а о том, что не сделано.

— Эффективность усилий коллектива была бы более высокой, — говорит он, — если бы мы использовали все наши резервы. Нарушение трудовой дисциплины, недостаточно уплотненный рабочий день, потеря рабочего времени — все это приносит ущерб темпам строительства и экономическим показателям.

Тов. Васин, тем не менее, бросил упрек управлению строительству, из-за поставок стройматериалов которого затягивается строительство школы в Зимице. Дети занимают в три смены. Пол угрозы срыва жилья первого квартала 1970 года. Кстати, оно сорвано и в четвертом квартале прошлого года.

На собрании актива отсылались, что по-прежнему велики непроизводительные расходы и непредвиденные потери. Например, прораб СМУ-5 т. Ивинский за девять месяцев перерасходовал 4,5 тонны шпаклевки, более двух тонн краски и 100 квадратных метров стекла. И все это списали (!?).

Прогулы из-за пьянства катастрофически велики. 90 из 100 прогулов совершены из-за пьянства.

Острая критика необходима, как воздух. Партийная выскальность и принципальность имеют решающее значение для воспитания коммунистов в духе высокой ответственности перед народом. Тов. Брюхин привел пример с т. Кужелем, бывшим секретарем парткома управления производственных предприятий, который мирился с неправильными действиями и поведением начальника УПП т. Васильева. Потому-то коммунисты не избрали т. Кужеля в состав партбюро.

На собрании партийного актива также выступили бригадир т. Ларькин, заместитель секретаря партбюро управления железнодорожного транспорта т. Антоенко, прокурор т. Шима, секретарь партбюро СМУ-1 т. Наумов и другие.

Принято постановление, в котором коммунисты строительства одобрили решение декабрьского Пленума ЦК КПСС.

Т. ВИНОГРАДОВА.

ДЕЛО ЖИЗНИ

ЭТОТ зимний день не отличается ничем от других будничных дней. Мороз, тишина да еще особый холод от металла.

Константин Павлович Краснолобов с утра пошел на установку 155. Там он был уже, там ремонт, а раз ремонт, значит, без начальника установки не обойтись. Он ее «сложил» и ответственность за технику безопасности и безаварийность при ремонте. Неторопливой походкой немолодого человека он прошелся вокруг объекта, внимательно осмотрел колоды, аппараты, помещения. Выяснил у дежурного оператора, как обстоит дело с выполнением задания и отобрал ли полностью анализы на содержание горючих и кислорода. Потом принялся подписывать наряды на сварочные и газоопасные работы.

В операторной уже царил обстановку начала рабочего дня. Заходили раскрасневшиеся от мороза, в грубой спецовке монтажники, сварщики разбирали свое оставленное на ночь в тепле имущество. Здесь уже находились представители пожарной охраны, механики, мастера. Все подошли к Константину Павловичу Краснолобову, спрашивая одно и то же: «Готово? Можно приступать?». «Давайте, давайте, все проверено, анализы положительные, начинайте...»

Отсутствие всех, он долго доказывал молодому мастеру, что обвязку аппаратов надо сделать по-новому, чтобы удобно было их обслуживать техническому персоналу. Тот долго упрямился, но наконец сдался под убедительными доводами начальника установки. Еще бы — Константин Павлович работает в цехе 43-44 завода гидрорывания с самого его основания.

Он пускал и обкатывал установки и не сбавлял ни повышение и не ушел, как многие сослуживцы, в другие цехи, заводы, а остался там, где ко всем прикасались его руки, где затрачено тепло его души, где было столько удачи и неудач, где он был на виду и пользовался заслуженным авторитетом.

По характеру мягкий и рассудительный, неторопливый и уравновешенный, он имеет одну «слабость» — никогда не пользуется железным словом приказа, а растолковывает то или иное задание так, чтобы исполнитель понял всю его целесообразность. Это доходчивое, живое слово сразу налаживает контакт. Не за это ли его уважают рабочие?

А сколько их прошло рядом с ним с начала работы в цехе... Были всякие: радивые и нерадивые, поклявшиеся и ершстые. Одни оставили после себя след в памяти, другие исчезли бесследно. А коллектив все эти годы был дружный и крепкий, и чтобы создать его; руководителю приходится нащупывать подход к каждому, чтобы понимать друг друга с полуслова.

А время меж тем неутомимо бежит вперед. Вот уже встречено и свое пятидесятилетие, и первая седина легла на виски. Так и прошло в одном цехе почти полжизни.

...Рабочий день был уже на исходе, когда тревожный голос оператора установки 157 сообщил, что в ретурбентах на печи обнаружен пропуск. Константин Павлович немедленно отправился туда. Установку спешно остановили, опорожили, пропарили. Сварщик нашел нужное место, начал «штукку». Верхом выпалил искры. Потом вылет пот из под козырька, отряхнул снег с замершей спеновки, снял рукавицы и сказал: «Ну, кажется, все». И побежал греться в операторную.

Начальник установки с оператором принялись за опрессовку. Как только давление поднялось до нужного, в еще теплый шов засыпали упругие стружки пара. Начальник установки мелом отметил место пропуска. И все повторилось снова. И так пять раз.

Видно было, что сварщику неприятно оттого, что дело не ладится. Не было приятно и начальнику установки. Уже поздний вечер, тело словно пропиталось холодом. Но куда уйдешь, если установка обязательно нужно пускать. Ближился конец месяца, каждый час работы установки может сказаться на выполнении плана цехом...

Наконец дело закончено — пропуск устранен, начали разжигать печь, вышли на циркуляцию. Маленькая, но все же победа.

В. ЮРЧЕНКО, старший оператор.



Мастера монтажных дел, так называют этих двух людей, которых видите на снимке. Василий Альшин и Вениамин Брехов из тех людей, кто сегодня по-ударному трудится на строительстве пускового комплекса аммиака. У каждого из них за плечами многолетний опыт работы на монтаже объектов нефтехимии. Василий Альшин руководит передовой в тресте Востокхиммонтаж бригадой. Вениамин Брехов много лет бригадировал, теперь — прораб в одном из ведущих прорабств в МСУ-42.

Февраль и март нынешнего года — время, когда отмечается 50-летие завершения борьбы с колчаковцами в Восточной Сибири. На днях в Иркутске участники тех далеких событий Иван Васильевич Евстропов и командир Первой Балаганской дивизии и первого Ангарского коммунистического полка Николай Васильевич Дворянов на торжественном собрании в театре музыкальной выступили с воспоминаниями о незабываемых боях, в которых им пришлось участвовать.

ЭТО ВРЕМЯ ГУДИТ ТЕЛЕГРАФНОЙ СТРОКОЙ

«Казнь Колчака». 7 февраля по постановлению Военно-Революционного Комитета расстреляны: бывший верховный правитель адмирал Колчак, его спешник министр Пепеляев и палач Колчака китаец Чин-Пен».

СТРОКОЙ

Каландаришвили, Буров и другие, под Усть-Кудой, Белой, Мальгой разгромили превосходящие части капеллевских войск, арестовали «верховного», спасли золотой запас России...

С запада шла к Иркутску регулярная Пятая Армия. До полного освобождения Сибири оставалось чуть больше месяца.

Дель и ночь текли по линии железной дороги отступающие войска. Они спешили уйти за Байкал, чтобы там начать новые бои против власти рабочих и крестьян.

До реввоенсовета Иркутска дошли сведения, что части белого генерала Войцеховского решили брать штурмом Иркутск. И тогда встал вопрос о «верховном»...

Военный комиссариат опубликовал обращение «Красный Иркутск — в опасность». Тысячи добровольцев ответили на призыв вступлением в ряды Красной Армии. Иркутск стал готовиться к борьбе. Строились баррикады. Правый берег Ангары был залит водой и снегом. Переходы по реке Ангаре и Иркутку были заминированы. Иркутск был объявлен на осажденном положении.

6 февраля Иркутский ревком постановил: «...1) Бывшего верховного правителя адмирала Колчака, 2) бывшего председателя советов министров Пепеляева — расстрелять. Лучшее казнь двух преступников, давно достойных смерти, чем сотни невинных жертв».

Рассказывает председатель Иркутской Чрезвычайной комиссии С. Чуковский: «Мы стоим у высокой горы, к подножию которой примостился небольшой холм. На этот холм поставлены Колчак и Пепеляев. Колчак — высокий, худощавый, тип англичанина. Голова лежкого опущена. Пепеляев же небольшого роста, толстый, голова втянута как-то в плечи, лицо бледное, глаза почти закрыты. Команда дала. Где-то далеко раздался пушечный выстрел, и в унисон с ним, как бы в ответ ему, дружные крики залп и затем, на всякий случай, еще один. Приказ ревкома выполнен».

Этим залпом была поставлена последняя точка в истории двухгодичного «царствования» белого адмирала. Это было 7 февраля 1920 года — ровно столетия назад.

Об этом напомнил нам номер старой газеты «Красная Армия». Немного о газете. Вышло в свет всего несколько номеров. Каждый теперь представляет собой библиографическую редкость. Этот удивительный экземпляр сохранил ангарчанин, инженер-строитель Алексей Павлович Буранов, большой любитель и собиратель старины. История революционного прошлого Иркутска дорога каждому сибиряку. Алексей Павлович еще мальчишкой был свидетелем событий тех далеких лет. Слушая на днях радиопередачу об участниках освобождения Иркутска от Колчака, он вспомнил о нем и принес в редакцию «Знамени коммунизма».

«Красная Армия» на второй странице сообщила о первой сессии ВЦИК седьмого созыва (2 февраля 1920 года). Следует телеграфное изложение доклада В. И. Ленина о работе ВЦИК и Совнаркома: «Наши победы. Мы завоевем доверие. Армия труда». В разделе «Внутренняя политика» особое внимание уделено мероприятиям Совнаркома. «По предложению председателя В.Ч.К. нами отменена смертная казнь. Наши безусловные победы на фронте контрреволюции сделали этот шаг возможным. Следующей важной мерой Совнаркома является объединение кооперативов. Вся Советская республика станет

где стоит памятник партизанам Сибири. У этого памятника борцам революции недавно состоялся митинг. Сотни иркутян, обнажив головы, минутой молчания почтили память сибиряков, погибших в боях с белогвардейцами.

Траурные венки и цветы, как дань памяти и уважения, легли к подножию памятника борцам революции: «Павшим героям — от иркутян», «Нестору Александровичу Каландаришвили — от иркутян», «Николаю Ананьевичу Бурову — от иркутян»...

К 50-летию ОСВОБОЖДЕНИЯ СИБИРИ ОТ КОЛЧАКА



адмирала. Это было 7 февраля 1920 года — ровно столетия назад.

Об этом напомнил нам номер старой газеты «Красная Армия». Немного о газете. Вышло в свет всего несколько номеров. Каждый теперь представляет собой библиографическую редкость. Этот удивительный экземпляр сохранил ангарчанин, инженер-строитель Алексей Павлович Буранов, большой любитель и собиратель старины. История революционного прошлого Иркутска дорога каждому сибиряку. Алексей Павлович еще мальчишкой был свидетелем событий тех далеких лет. Слушая на днях радиопередачу об участниках освобождения Иркутска от Колчака, он вспомнил о нем и принес в редакцию «Знамени коммунизма».

«Красная Армия» на второй странице сообщила о первой сессии ВЦИК седьмого созыва (2 февраля 1920 года). Следует телеграфное изложение доклада В. И. Ленина о работе ВЦИК и Совнаркома: «Наши победы. Мы завоевем доверие. Армия труда». В разделе «Внутренняя политика» особое внимание уделено мероприятиям Совнаркома. «По предложению председателя В.Ч.К. нами отменена смертная казнь. Наши безусловные победы на фронте контрреволюции сделали этот шаг возможным. Следующей важной мерой Совнаркома является объединение кооперативов. Вся Советская республика станет

единым Российским кооперативом трудящихся — такова наша задача» (выделено курсивом).

Первая сессия ВЦИК седьмого созыва, проходившая в Москве 2-7 февраля 1920 года, обсудила вопросы международного положения, экономической политики в связи с организацией труда и снабжения, вопросы трудовой мобилизации в связи с использованием армии, транспорта, продовольственный вопрос, ход мирных переговоров с Эстонией и утвердила положение о Рабоче-Крестьянской инспекции.

В передовой статье «Красной Армии» редакция призывает красных бойцов быть начеку, быть готовым ко всяким выходам и предательствам врагов. «Враг обрешет Иркутск, но борьба не кончена. Колчаковщина, обанкротившаяся перед лицом всего мира, снова оспаривает свои права на новые грабительства России, на угнетение труда. В боях под Иркутском решается участь рабочих и крестьян.

Итак, все к ружью, все на борьбу!»

Вторая передовая номера — «Воззвание к капеллецам». В нем говорится не только о сибирских рабочих и крестьянских, но и о сибирских рабочих и крестьянских. По всей Сибири, от Урала до океана, прокатилась волна негодования против палачей и насильников. Могучим порывом была сметена черная реакция в лице адмирала Колчака. Только красное знамя принесет освобождение угнетенным.

Только Советская власть может быть единственной властью для рабочих и крестьян. Вся Россия и вся Сибирь, Забай-

ПУБЛИКУЕТ «ПАТРИОТ»

казале в Дальний Восток выходящая под властью Советов. Перед красными знаменами, армянскими батальонами, трепещет буржуазия всего мира, все враги пролетариата и крестьян.

«Воззвание к капеллецам» призывает заблудших солдат, которых офицеры под силой оружия заставили идти против советской власти, сложить оружие и подчиниться власти Советов.

«Нет пошлостей никому, кто с оружием в руках противостоит красным батальонам рабочих и крестьян. Безумные, опомнитесь! Вам не проплыть этого огненного моря — ему нет конца. Вы все в нем погибнете».

Газета сообщает условия предварительного перемирия с белогвардейцами. Один из пунктов звучит так: «Золотой запас, принадлежавший РСФСР, ни в коем случае не вывозится на Восток, остается в Иркутске и охраняется смешанными караулами чехословацких и русских войск и передается иркутскому исполкому при уходе последнего чехословацкого батальона из Иркутска».

Телеграфные сообщения с фронта короткими рубриками фразами передают перипетии события 6 и 7 февраля 1920 года.

«Ревком решил защитить Иркутск до прихода сплескских регулярных сил. Город окружен плотным кольцом армии и дружин».

«Исполком совета рабочих и крестьянских депутатов, исполняя пожелание только что закрывшегося съезда Советов, приветствует вновь образованную власть трудового народа в сердце Сибири — Иркутске».

«В Омских провинциях бой наших войск с капеллецами, причем замечено, что со стороны капеллецев участвовали в чехи. В результате бой проигран был отбитым на 15 верст. Произведенной разведкой Иркутском и Черемхово капеллецы не обнаружены».

Как орган советских партизанских сил Восточной Сибири, «Красная Армия» постоянно сообщала о всех боях с колчаковцами. Она же сообщила и о том, что все партизанские части введены в состав 5-й Красной Армии, которые торжественным маршем 7 марта 1920 года вошли в Иркутск. Здесь же было напечатано, что в конце февраля приказом Иркутского ревкома из частей Восточно-Сибирской партизанской армии была образована 1-я Иркутская дивизия. Партизаны, теперь уже красноармейцы, готовились к встрече 30-й дивизии. Первым в Иркутск вошел 262-й Красноуфимский стрелковый полк.

Впереди предстояла еще борьба по очищению Сибири и Дальнего Востока от белогвардейцев захватчиков.

Никогда не померкнет слава тех, кто отдал жизнь за власть Советов, кто бился за нашу свободу, за нас с вами. Из книг и газетных сообщений, из исторических материалов и архивных документов мы узнаем все новые и новые подробности о ставших легендарными тех днях и годах...

К. ЛУКАШОВА, В. МУТИН.

ПОНЕДЕЛЬНИК — ДЕНЬ ТЯЖЕЛЫЙ ФЕЛЬЕТОН

Свое пятидесятилетие член месткома Буряк Илья Иванович, завскладом урса, решил отметить широко, и для этого «день ангела», совпадающий с субботой, 20 декабря, перенес на понедельник, 22. Поскольку каждый юбилей требует определенных трат, Буряк мудро рассудил — совместить приятное с полезным — угостить своих подчиненных отнюдь не за свой счет.

Подготовка началась еще за месяц. Первого декабря Буряк принес на завскладной ему участок продовольственной базы три кило сахара и двести граммов дрожжей. «Сваряж я развел водой и добавил дрожжей, — делился он потом опытом в письменной форме, — и все это находилось в стеклянном сосуде емкостью 16 литров».

Скажем прямо, емкость эта, а точнее, аптечная бутылка с жидкостью непонятного цвета полмиски стояла на видном месте и возбуждала всеобщий интерес.

А дней до юбилея оставалось все меньше.

Меж тем будущий виновник торжества направил свои стопы по кругу, давно проверенному. Зашел к завскладом цеха переработки Маргарите Ившиной и крохоту попросил что-нибудь сладенького к чаю. («Сваряж женщин угостить», — отметил он позднее письменно). У Ившиной, женщины доброй и безотказной за

счет государства, Илья Иванович получил большой кулек с конфетами. Конфеты были в голубенькой обертке с трогательным названием «Вася-василек», и это обстоятельство, видимо, заставило М. Ившину еще добавить и карамели «Театральной», чтобы не укачало...

Другой завскладом, Григорий Костянин, тоже человек не мелочный, без всяких там сомнений и колебаний («Раз надо — так надо») отвалил ему изрядный кусок мяса и два круга колбасы. («Взвешивать не стал. А недостачи у меня не будет — не беспокойтеся. У меня всегда экономия по естественной трател»).

Наконец день настал. С утра все ходили кругами возле бытовки, где на плитке благоухало огромное эмалированное ведро с аппетитным варевом. Лежала рядом колбаса. Загадочно мерцала в углу емкость с брагой, собственноручно сваренной именинником. Сам именинник цел. Все потирали руки, поглядывая на часы.

Торжество должно было начаться в двенадцать.

В половине двенадцатого явился еще один гость, незваный, в синей шинели.

— Что это? — спросил гость, жмуря пальцем в бутылку с брагой.

— Н-настойка, — сразу побледнел Буряк, — тут вот мы, Я...

— Понятно, — сказал гость и составил акт.

Наступило похмелье — горькое и в собственном пьеру...

Но на продбазе решили по-другому. «Конечно, всех пригласить домой и отметить такую дату нет возможности», — сказала на партбюро секретарь парторганизации А. Овчинникова. И на всех участников были выданы прелестные характеристики, где наряду со многими достоинствами Буряк был «евджив и скромен в быту и систематически боролся за экономию естественной траты». Ившина была тоже хорошим работником, а Костянин еще лучше: «крупных недостатков у него не было». Единственной слабостью считалось: «над вопросами теоретических знаний изучения передовых методов ведения складского хозяйства работам мало».

Мы не против передовых методов, но мы за элементарное требование — честность. Самое древнее и самое ценное качество всех времен. И еще — за четкую разграничение своего кармана с государственным.

Но на продбазе урса, видимо, с этим не согласны. Всем участникам торжества только погрозили пальцем, а Буряк отделался легким испугом.

Б. ВИСЛИН.

